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Моніторинг залишків ветеринарних препаратів у продукції птахівництва здійснюється з метою контролю 
забруднюючих речовин, які можуть з’явитися в продуктах харчування внаслідок застосування лікарських засо-
бів під час вирощування птиці. Контроль залишків забруднювачів здійснюються на основі затверджених планів 
моніторингу через відбір зразків, тестування та повідомлення про результати дослідження. Зразки збираються 
та обробляються щорічно в рамках процедур моніторингу, спрямованих на статистичне визначення наявності 
залишків забруднювачів і ветеринарних препаратів, в тому числі антибіотиків в харчових продуктах. Особливо 
актуальним це питання є в контексті дотримання санітарних правил безпеки та міжнародної торгівлі продук-
тами харчування тваринного походження. 

Наведено дані щодо результатів проведення планових заходів контролю показників безпечності в продукції 
птахівництва впродовж 2020–2022 років. В процесі проведення досліджень було проведено аналіз нормативних 
документів, що регламентують порядок проведення відбору проб на предмет дослідження залишків забруднюва-
чів і залишків ветеринарних препаратів у м’ясі птиці і субпродуктах, а також періодичність проведення заходів 
контролю.

Встановлено, що відбір та інспектування зразків проводиться згідно чинних вимог на виконання щорічних 
планів державного моніторингу залишків ветеринарних препаратів та забруднювачів у живих тваринах і необро-
блених харчових продуктах тваринного походження. На підставі аналізу проведеної роботи встановлено, що 
за період 2020–2022 років було відібрано 26 проб м’яса птиці та 45 проб субпродуктів (печінки). Згідно аналізу 
результатів досліджень впродовж звітного періоду у досліджуваних пробах залишків ветеринарних препаратів 
та забруднювачів, що перевищують МДР, не встановлено. 

Проведення планових моніторингових досліджень забезпечує своєчасне виявлення небезпечної продукції, забез-
печує належний рівень захисту прав споживачів на якісні і безпечні продукти харчування та реалізацію міжнародної 
торгівлі харчовими продуктами з дотримання чинних вітчизняних і міжнародних вимог щодо безпечності продук-
ції тваринного походження, а зокрема м’яса птиці. Проаналізовано відповідність проведеної роботи в Сумській 
області впродовж трьох років в аспекті виконання загальнодержавної програми моніторингу залишків ветери-
нарних препаратів та забруднювачів в продукції птахівництва.

Ключові слова: моніторинг, ветеринарні препарати, відбір проб, продукція птахівництва.
DOI https://doi.org/10.32782/bsnau.vet.2023.4.9

Вступ. Наявність залишків ветеринарних препаратів 
і забруднювачів у харчових продуктах викликає дедалі 
більше занепокоєння через небезпечні ризики та відда-
лені наслідки для здоров’я споживачів. Залишки лікар-
ських засобів, в тому числі антибактеріальних препа-
ратів, у продуктах харчування тваринного походження 
стосуються присутності фармацевтичних сполук або їх 
метаболітів у таких продуктах, як м’ясо, риба, харчові 
яйця, молоко та готові до вживання харчові продукти, 
які призначені для споживання людиною (Alhammadi, et 
al., 2022; Chafi, et al., 2022; Hu, et al., 2021; Lei, et al., 
2023). 

Ці залишки можуть походити від використання ліків 
у галузі ветеринарії, таких як антибіотики, протипара-
зитарні засоби, стимулятори росту та інші ветеринарні 
препарати, які дають застосовують птиці з метою про-
філактики чи лікування. З цією метою національні та 

міжнародні вимоги регламентують застосування різних 
аналітичних методів для контролю максимальної межі 
залишків забруднювачів в продуктах харчування тварин-
ного походження. Відповідно до національних вимог і 
правил Європейського Союзу дотримання максимальної 
межі залишків є важливою вимогою для виробників про-
дуктів харчування (Cai, et al., 2023; Gao, et al., 2021; Li, et 
al., 2022; Oyedeji, et al., 2021; Yoo, et al., 2021). 

Ефективний моніторинг залишків ветеринарних пре-
паратів у харчових продуктах вимагає гармонізації мето-
дів відбору проб продукції, удосконалення та розробку 
комплексу показників об’єктивної і надійної оцінки без-
печності продукції на основі застосування аналітичних 
методів, які повинні відповідати національним та між-
народним вимогам нормативної бази (Chen, et al., 2021; 
Greer, et al., 2021; Hosain, et al., 2021; Moon, et al., 2023; 
Temerdashev, et al., 2023). 
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Матеріали і методи досліджень. Дослідницька 
робота виконувалася в період 2020–2022 років у відпо-
відності до пріоритетного напряму визначеного поста-
новою Кабінету Міністрів України від 07.09.2011 № 942 
«Науки про життя, нові технології профілактики та ліку-
вання найпоширеніших захворювань». 

Мета дослідження – аналіз даних моніторингових 
досліджень залишків ветеринарних препаратів у про-
дукції птахівництва, що здійснювалися Державною 
службою з питань безпечності харчових продуктів 
та захисту споживачів у Сумській області за період 
2020–2022 рр. для забезпечення захисту здоров’я 
людини шляхом здійснення державного контролю та 
нагляду.

Дослідження проводили на основі аналізу в резуль-
татів досліджень сировини тваринного походження, що 
проведені у відповідності до планів щорічного держав-
ного моніторингу дослідження залишків ветеринарних 
препаратів та забруднювачів у м’ясі птиці та субпродук-
тах в Сумської області. 

Результати досліджень. Здійснення відбору 
проб продукції для лабораторних досліджень з метою 
моніторингу залишків ветеринарних препаратів та 
забруднювачів у продукції птахівництва здійснюється 
у відповідності до чинної нормативної документації: 
Закон України «Про державний контроль за дотри-
манням законодавства про харчові продукти, корми, 
побічні продукти тваринного походження, здоров’я та 
благополуччя тварин»; Закон України «Про основні 
принципи та вимоги до безпечності та якості харчо-
вих продуктів»; Постанова Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Порядку проведення державного 
санітарного нагляду (контролю) за дотриманням сані-
тарних правил та норм у сфері обігу харчових про-
дуктів, тютюнових виробів та алкогольної продукції»; 
Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвер-
дження Порядку державного ветеринарного контр-
олю за безпекою харчових продуктів тваринного похо-
дження». На виконання вимог статей 7 та 19 Закону 
України «Про державний контроль за дотриманням 
законодавства про харчові продукти, корми, побічні 
продукти тваринного походження, здоров’я та благо-
получчя тварин» з урахуванням міжнародних вимог, 
у тому числі Директиви ЄС 96/23/ЄС від 29 квітня 
1996 року. Даними нормативними документами рег-
ламентовано заходи моніторингу ветеринарних пре-
паратів в тому числі антибактеріальних препаратів 
та їх залишкового вмісту в продуктах тваринного 
походження. Зазначені процедури забезпечують 
сприяння експорту харчових продуктів тваринного 
походження до країн-членів Європейського Союзу. 
Плани державного моніторингу залишків ветеринар-
них препаратів та забруднювачів у живих тваринах 
і неперероблених харчових продуктах тваринного 
походження щорічно затверджуються згідно чинного  
законодавства. 

За результатами аналізу планів державного моніто-
рингу залишків ветеринарних препаратів та забруднюва-
чів у продукції птахівництва в Сумській області за 2020, 

2021 та 2022 роки визначено об'єкти моніторингу, вста-
новлено перелік ветеринарних препаратів та забрудню-
вачів, які підлягають контролю, критерії оцінки показни-
ків безпеки харчових продуктів та кількість відібраних 
для аналізу зразків. Об’єктами досліджень були м'ясо 
птиці (курятина, індичатина) та субпродукти (печінка) та 
харчові яйця.

У 17 відібраних зразках курятини визначалися 
залишки наступних груп хімічних речовин: препаратів 
наступних груп: синтетичних стероїдів (17-бета-естра-
діол), тетрациклінової групи: тетрациклін, хлортетраци-
клін, окситетрациклін, доксициклін; групи фторхіноло-
нів: енрофлоксацин, норфлоксацин, ципрофлоксацин, 
флюмеквін; групи сульфаніламідних препаратів: суль-
фатіазол, сульфадиметоксин, сульфагуанідін, сульфа-
діазін, сульфамеразін, сульфаметазін (сульфадімедіни), 
сульфаметоксіпірідазін, сульфаметоксазол, сульфаніла-
мід, тріметопрім, тіамулін.

Дані моніторингових досліджень залишків ветери-
нарних препаратів та забруднювачів у курятині, що були 
проведені впродовж 2020–2022 рр. в Сумській області, 
представлені в табл. 1.

Згідно планів щорічних моніторингових досліджень 
в пробах м’яса індиків здійснювався контроль залишків 
антигельмінтиків: альбендазол, фенбендазол, левомізол 
та інсектицидів групи синтетичних піретроїдів: дельтаме-
трин, циперметрин (табл. 2).

Моніторингові дослідження проб курячої печінки 
та печінка індиків проводилися на предмет вияв-
лення залишкових кількостей наступних груп вете-
ринарних препаратів препаратів: стильбенів (дие-
тилстільбестрол (DES), діенострол, гексестрол), 
синтетичних стероїдів (19-нор-тестостерон), групи лак-
тонів резорцилової кислоти (зеранол); групи бета-аго-
ністів (кленбутерол, циматерол, сальбутамол, рак-
топамін, зілпатерол, бромбутерол, кленпентерол, 
ізоксупрін, мабутерол, мапенетерол, рітодрін, тербуталін)  
(табл. 2).

Дані моніторингових досліджень залишків ветеринар-
них препаратів та забруднювачів у субпродуктах куря-
чих, що були відібрані впродовж 2020-2022 рр. в Сум-
ській області, представлені в табл. 3.

Згідно аналізу результатів моніторингових дослі-
джень відібраних 21 проби курячої печінки і 24 проб 
печінки індиків залишків ветеринарних препаратів та 
забруднювачів не встановлено.

Також нами проаналізовано дані моніторингових 
досліджень залишків різних груп ветеринарних препа-
ратів та забруднювачів у харчових яйцях, проведені в 
період 2020–2022 рр. (табл. 4).

Відібрані проби харчових яєць досліджувалися на 
предмет виявлення залишкових кількостей наступних 
груп антибактеріальних препаратів наступних груп: хло-
рамфеніколів (хлорамфенікол), нітрофуранів (АMOZ, 
АОZ, АНD, SEM), нітроімідазолів (ронідазол, диметріда-
зол, метронідазол, іпронідазол, іпронідазол-ОН (PZOH), 
метронідазол-ОН (VNZOH), тернідазол, гідроксідіметрі-
дазол (НММNI), фторхінолонів (енрофлоксацин, нор-
флоксацин, ципрофлоксацин, флюмеквін), сульфаніла-
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Таблиця 1
Дані моніторингових досліджень залишків антибактеріальних препаратів  

у курятині, 2020–2022 рр.

Групи речовин / Сполуки Кількість зразків для моніторингових досліджень, n
2020 р. 2021 р. 2022 р.

субстанції групи синтетичних стероїдів:
17-бета-естрадіол

1 2 1

антибактеріальні субстанції 
тетрациклінової групи: 

тетрациклін, хлортетрациклін, 
окситетрациклін, доксициклін

1 1 1

антибактеріальні субстанції 
групи фторхінолонів:

енрофлоксацин, норфлоксацин, 
ципрофлоксацин, флюмеквін

2 2 2

 антибактеріальні субстанції 
групи сульфаніламідних препаратів: 

сульфатіазол, сульфадиметоксин, 
сульфагуанідін, сульфадіазін, 

сульфамеразін, сульфаметазін (сульфадімедіни), 
сульфаметоксіпірідазін, сульфаметоксазол, сульфаніламід, 

тріметопрім, тіамулін

1 2 1

Всього: 5 7 5

Таблиця 2
Дані моніторингових досліджень залишків ветеринарних препаратів  

у м’ясі і субпродуктах індиків, 2020–2022 рр.

Групи речовин / Сполуки
Кількість зразків для моніторингових 

досліджень, n
2020 р. 2021 р. 2022 р.

м’ясо індиків
Антигельмінтики:

альбендазол, фенбендазол, левомізол 
1 2 1

група синтетичних піретроїдів:
дельтаметрин, циперметрин

2 1 2

печінка індиків
Стильбени:

диетилстільбестрол (DES), діенострол, гексестрол
1 2 1

субстанції групи синтетичних стероїдів: 19-нор-тестостерон 1 1 1
група лактонів резорцилової кислоти:

Зеранол
1 1 2

група бета-агоністів:
кленбутерол, циматерол, сальбутамол, рактопамін, зілпатерол, бромбутерол, 

кленпентерол, ізоксупрін, мабутерол, мапенетерол, рітодрін, тербуталін

1 1 1

Всього: 7 8 6

Таблиця 3
Дані моніторингових досліджень залишків ветеринарних препаратів та забруднювачів  

у субпродуктах курячих, 2020–2022 рр.

Групи препаратів

Кількість відібраних зразків для 
моніторингових досліджень, n

2020 р. 2021 р. 2022 р.
печінка печінка печінка

група стильбенів:
диетилстільбестрол (DES), діенострол, гексестрол

3 2 2

група синтетичних стероїдів:
19-нор-тестостерон

1 2 1

група лактонів резорцилової кислоти:
Зеранол

2 2 2

група бета-агоністів:
кленбутерол, циматерол, сальбутамол, рактопамін, зілпатерол, бромбутерол, 

кленпентерол, ізоксупрін, мабутерол, мапенетерол, рітодрін, тербуталін

2 3 2

Всього: 8 9 7
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мідних препаратів (сульфатіазол, сульфадиметоксин, 
сульфагуанідін, сульфадіазін, сульфамеразін, сульфа-
метазін (сульфадімедіни), сульфаметоксіпірідазін, суль-
фаметоксазол, сульфаніламід, тріметопрім, тіамулін), 
лінкозамідів (лінкоміцин). Також здійснюється контроль 
харчових курячих яєць щодо залишкових кількостей 
кокцидіостатиків (саліноміцин, диклазурил, наразін, 
монензин, нікарбазин, мадураміцин, декоквінат, робені-
дин, толтразуріл) та заброднювачів групи хлорорганіч-
них пестицидів з РСВS (γ-ГХЦГ, β-ГХЦГ, α-ГХЦГ, ДДТ 
та його метаболіти (4,4-ДДТ , 4,4-ДДД, 4,4-ДДЕ) Сума 
ПХБ 28, ПХБ 52, ПХБ 101, ПХБ 138, ПХБ 153, ПХБ 
180, гептахлор). У досліджених пробах харчових яєць 
залишків ветеринарних препаратів та забруднювачів не 
встановлено.

Обговорення. Вихід підприємств на світові ринки і 
експорт м’яса птиці здійснюється на основі дотримання 
національних і міжнародних вимог до безпечності і якості 
відповідного виду продукції. 

Наявність залишків ветеринарних препаратів у про-
дуктах харчування є серйозною проблемою, оскільки 
вони можуть створювати негативний вплив на здоров’я 
людини. Залишки хімічних сполук та забруднювачів у 
харчових продуктах переважно реєструються внаслідок 
застосування ветеринарних препаратів, які широко вико-
ристовуються у птахівництві для профілактики та подо-
лання інфекційних хвороб, покращення конверсії корму та 
збільшення показників продуктивності птиці. Ці препарати 
можуть реєструватися у харчових продуктах як у формі 

вихідних сполук, так і їх метаболітів. Деякі з цих залишків 
можуть поширюватися і накопичуватися через харчовий 
ланцюг, а у разі перевищення максимально допустимих рів-
нів можуть бути шкідливим для здоров’я людини (Shamsi, 
et al., 2023; Turnipseed, et al., 2020; Wang, et al., 2021).

У різних країнах встановлено правила, стандарти та 
процедури для моніторингу залишків ветеринарних пре-
паратів у харчових продуктах (Gong, et al., 2023; Guo, et 
al., 2021; Lin, et al., 2021; Liu et al., 2021; Wang, et al., 
2021). 

У Європейському Союзі (ЄС) максимальні залиш-
кові межі фармакологічно активних речовин у харчових 
продуктах тваринного походження також суворо регулю-
ються Регламентом Комісії (ЄС) № 37/2010 [6, 7]. 

Відповідно до аналізу зібраних даних, м’ясо птиці 
посідає друге місце у світі за обсягом споживання.  
У птахівництві ветеринарні препарати застосовуються з 
метою профілактики, лікування та підвищення показни-
ків продуктивності (Blake, et al., 2020; Yang, et al., 2021; 
Wang, et al., 2021). 

У науковій літературі є повідомлення про виявлення 
високих концентрацій антибактеріальних препаратів у 
зразках продукції птахівництва: енрофлоксацину: 371 ± 
139 мкг/кг, сульфадиметоксину: 3750 ± 2180 мкг/кг і тило-
зину: 4492 ± 1383 мкг/кг відповідно. Залишки хімічних 
сполук у продукції птахівництва реєструються внаслідок 
забруднення корму відходами переробки, важкими мета-
лами або токсичними хімічними сполуками (Guo, et al., 
2022; Karunarathna, et al., 2021; Zhang, et al., 2020).  

Таблиця 4
Дані моніторингових досліджень залишків ветеринарних препаратів та забруднювачів  

у харчових яйцях, 2020–2022 рр.

Групи препаратів
Кількість відібраних зразків для 
моніторингових досліджень, n

2020 р. 2021 р. 2022 р.
група хлорамфеніколів:

хлорамфенікол
3 2 2

група нітрофуранів:
АMOZ, АОZ, АНD, SEM

1 2 1

група нітроімідазолів:
ронідазол, диметрідазол, метронідазол, іпронідазол, іпронідазол-ОН (PZOH), 

метронідазол-ОН (VNZOH), тернідазол, гідроксідіметрідазол (НММNI)

2 2 2

групи фторхінолонів:
енрофлоксацин, норфлоксацин, 

ципрофлоксацин, флюмеквін 

1 1 1

 антибактеріальні субстанції 
групи сульфаніламідних препаратів: 

сульфатіазол, сульфадиметоксин, 
сульфагуанідін, сульфадіазін, 

сульфамеразін, сульфаметазін (сульфадімедіни), сульфаметоксіпірідазін, 
сульфаметоксазол, 

сульфаніламід, тріметопрім, тіамулін

2 1 1

антибактеріальні субстанції 
групи лінкозамідів:

лінкоміцин

1 1 1

Кокцидіостатики: 
саліноміцин, диклазурил, наразін, монензин, нікарбазин, мадураміцин, декоквінат, 

робенідин, толтразуріл

2 1 1

Група хлорорганічних пестицидів з РСВS:
γ-ГХЦГ, β-ГХЦГ, α-ГХЦГ, ДДТ та його метаболіти (4,4-ДДТ , 4,4-ДДД, 4,4-ДДЕ) 

Сума ПХБ 28, ПХБ 52, ПХБ 101, ПХБ 138, ПХБ 153, ПХБ 180, гептахлор

2 2 2

Всього: 14 9 7
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На підставі аналізу проведеної роботи встановлено, 
що державний контроль залишків ветеринарних препа-
ратів та забруднювачів у м’ясі птиці і субпродуктах здійс-
нюється у чіткій відповідності до щорічних затверджених 
планів державного моніторингу. Головне управління 
Держпродспоживслужби в Сумській області здійснює 
державний контроль за безпечністю харчових продук-
тів та державний ветеринарно-санітарний контроль та 
нагляд на етапах виробництва, переробки, зберігання 
та реалізації продукції, а заходи державного контролю 
здійснюються на підконтрольних потужностях.

Висновки. Процедури інспектування продукції пта-
хівництва здійснюється з дотриманням чинних наці-
ональних і міжнародних вимог законодавства. Відбір 
зразків харчових продуктів проводиться на виконання 

щорічних планів державного моніторингу залишків 
ветеринарних препаратів та забруднювачів у живих 
тваринах і необроблених харчових продуктах тварин-
ного походження. За результатами даних моніторинго-
вих досліджень залишків ветеринарних препаратів та 
забруднювачів за період 2020, 2021 та 2022 роки було 
відібрано 5, 7 та 5 проб курятини, по 3 проби м’яса 
індиків щорічно, 8, 9, 7 зразків субпродуктів курячих 
(печінки), 7, 8, 6 – проб печінки індиків відповідно, а 
також 30 проб харчових яєць. За даними звітів дослі-
джень у всіх досліджуваних зразках м’яса птиці (куря-
тині та м’яса індички) і субпродуктах залишків діючих 
речовин ветеринарних препаратів та забруднювачів, 
що перевищують максимально допустимі рівні, не 
встановлено.
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Monitoring of the veterinary drugs residues in poultry
Monitoring of residues of veterinary drugs in poultry products is carried out with the aimcontrol of pollutants that may 

appear in food products as a result of the use of medicines during poultry farming. Control of pollutant residues is carried 
out on the basis of approved monitoring plans through sampling, testing and reporting of research results. Samples are 
collected and processed annually as part of monitoring procedures aimed at the statistical determination of the presence 
of residues of pollutants and veterinary drugs, including antibiotics, in food products. This issue is especially relevant in the 
context of sanitary compliancesafety rules under international trade in foodstuffs of animal origin. Data are given on the 
results of planned measures to control safety indicators in poultry products during 2020–2022. In the course of the research, 
an analysis of normative documents was carried out, which regulate the procedure for taking samples for the purpose of 
researching the remains of pollutants and residues of veterinary drugs in poultry meat and offal, as well as the frequency of 
control measures. 

It was established that the selection and inspection of samples is carried out in accordance with the current requirements 
for the implementation of annual state monitoring plans for residues of veterinary drugs and pollutants in live animals and 
unprocessed food products of animal origin. Based on the analysis of the work carried out it is established that during the 
period 2020–2022, 26 samples of poultry meat and 45 samples of livers were taken. According to the analysis of research 
results during the reporting period, no residues of veterinary drugs and pollutants exceeding the MDR were found in the 
investigated samples.

Conducting planned monitoring studies ensures timely detection of dangerous products, ensures the appropriate level 
of protection of consumers' rights to high-quality and safe food products and the implementation of international trade in 
food products in compliance with current domestic and international requirements regarding the safety of products of animal 
origin, and in particular poultry meat. The relevance of the work carried out in the Sumy region over three years in the aspect 
of the implementation of the national program for monitoring residues of veterinary drugs and pollutants in poultry products 
was analyzed.

Key words: monitoring, veterinary drugs, sampling, poultry products.


